

## El fracaso de Ginebra

Los árabes caen siempre del lado hacia el cual se inclinan. La Sociedad de Naciones hace tiempo que tiende al fracaso y en él acabará si es que no ha terminado ya.

Aquel generoso sueño del presidente Wilson, encaminado a evitar la guerra, no ha encarnado en nuestra sociedad egoísta y adoradora de la fuerza.

Es natural; a la hora en que el mundo está sublimado y rinde culto a la fuerza física, a la fuerza individual, a la fuerza del número, Ginebra pretendía imponer la fuerza del derecho. Ha fracasado.

Ahí está el resultado de la última asamblea de la Sociedad de Naciones que acaba de levantar el castigo impuesto a Italia, calificada de agresor injusto, y deja a la intemperie al Negus, después de haberle excitado a la resistencia y haberle aplaudido con calor en el discurso pronunciado por éste en Ginebra defendiendo sus derechos atropellados.

No es que pretendamos señalar de qué parte está la justicia. Nos limitamos a hacer notar, que la So-

**Hotel-Sanatorio "La Fuenfria" CERCEDILLA (Madrid) Teléf. 40**  
El único instalado con todo confort. Cocina y servicios gran Hotel  
Pensión de 10 a 30 Pesetas en habitación individual con cuarto de Aseo y Baño

## La disolución de las ligas francesas

El Gobierno francés al disolver las Ligas, no ha podido disolver un ideal político, porque las ideas no se disuelven por decretos y se ha tenido que apoyar en que es una organización que invade las calles en formación militar llevando ciertos distintivos y sin previo permiso de las autoridades. No cabe mayor justicia que disolver unas organizaciones cuyo último objetivo es la defensa de todo lo que sea nacional y permitir las organizaciones comunistas, enemigas del orden burgués e internacionalistas por doctrina y que además sus organizaciones militarizadas, armadas y uniformadas. Con la disolución no logrará el Gobierno francés sus propósitos y es casi seguro que será un estímulo para el patriotismo francés que afortunadamente para Francia ha sabido resistir las más villanas campañas de prensa y adquiera nuevos bríos.

El Gobierno puede prohibir los desfiles de ciudadanos a paso militar pero no puede impedir legalmente que esos mismos ciudadanos se agrupen y desfilen a paso civil ostentando como distintivo la bandera nacional, que no puede ser de peor condición que la bandera roja, sobre todo cuando ese derecho se le concede a las organizaciones militarizadas y uniformadas de los puños en alto, y si por un exceso de arbitrariedad se quisiese prohibir esas reuniones, no se podrá impedir que se transformen en partidos políticos y esto es lo que está sucediendo actualmente en Francia.

Las Ligas eran una manifestación del patriotismo francés enfrente al internacionalismo agresivo de las francesas que reciben sus órdenes de la Tercera Internacional; nacieron como una respuesta a los sin patria y sin estos no tendrían razón de ser. Ese movimiento carcerario de un programa fijo para que en él cupiesen todos los que anteponen la condición de franceses a todo otro ideal político, pero por las concomitancias de algunos de sus jefes con los partidos de derecha, y por el ideario de alguna de esas Ligas como la Acción Francesa, se prestaban a que muchos franceses las considerasen como enemigas del régimen. Por otra parte el carácter excesivamente legalista de su principal organizador el coronel La Roche, poco amigo de responder a la violencia de los rojos con la violencia, iba haciendo que se perdiese la fe en su eficacia política; hoy que aunque disueltas legalmente siguen organizadas como antes, es casi seguro que se verán acrecentadas, porque no existe una mejor propaganda política que las persecuciones injustas.

## Suscripción para la familia del obrero Pablo Gracia

Ptas. Cts.	
Suma anterior	1.151'80
Dos cacereños	30'00
D. Eusebio Serrano Amores	1'50
D. Esteban Serrano de Sande	0'75
D. Ignacio Serrano de Sande	0'75
D. Gerónimo Ramiro	1'00
D. Santos Floriano y señora	10'00
D. Francisco Roló Harto	5'00
D. Sorbino de Gabino Dez	25'00
D. Félix Fernández Burrella, y familia	5'00
D. José García Portillo	2'00
D. Germán López Tejado	10'00
D. Indefonso Olleros	5'00
D. José Olleros	5'00
D. Pedro Terón	5'00
D. Felipe Gil	5'00
D. Juan Caldera	5'00
D. Candeja y C. S. L.	25'00
D. Antonio Canelo Sanguino	5'00
D. Manuel Arroyo Hógado	5'00
D. Joé Pérez Sánchez	5'00
D. Crescencio Pérez Sánchez	2'00
D. Julio Barbancho Flores	2'00
D. José Galán Moreno	2'00
D. Manuel Sánchez Llano	2'00
D. Sucesores de Victor García	25'00
D. Angel Bejarano	1'00
Un cacereño	2'00

## INFORMACION GENERAL

### El estado del conflicto de la construcción en Madrid

El ministro de Trabajo, a requerimiento del señor Casares Quiroga y de la Federación socialista, suspenderá toda actuación política hasta el lunes. Los dirigentes socialistas y comunistas enviarán a las obras sus milicias que se enfrentaran con los sindicalistas.

### La C. N. T. mantiene su posición según ha hecho público en una nota

LOTERIA NACIONAL — — — Madrid, 11 (1 t).—Con las formalidades de rigor se ha llevado a cabo esta mañana en la Casa de la Moneda el sorteo de la lotería nacional correspondiente al día de hoy. Han resultado premiados los siguientes números:

- 1.º 27.539, en Madrid, Jerez de la Frontera y Línea de la Concepción
- 2.º 7.911, en Madrid, Oviedo y Carcagente.
- 3.º 30.519, en Barcelona.
- 4.º 36.247, en Barcelona.

PREMIADOS CON DOS MIL PESETAS — — —

36.895, 36.840, 17.029, 9.340, 31.855, 23.401, 834, 1.143, 17.730 y 33.702.

EL ESTADO DEL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION — — — Madrid, 11 (1 t).—Nuestra impresión es que el problema político planteado en el Consejo de Ministros con motivo del conflicto de la construcción ha sido aplazado hasta el lunes.

Nada se ha resuelto aún, por que la C. N. T. sigue dispuesta a no entrar en el trabajo aún que lo hagan sus compañeros de la U. G. T.

LAS GESTIONES DE LA U. G. T. AYER EVITARON LA ROTURA DEL F. P. — — — Las gestiones realizadas ayer por

EL GOBIERNO CELEBRARA CONSEJO EL LUNES PARA TRATAR DEL CONFLICTO Y TENER DE EL UN CONOCIMIENTO INMEDIATO — — — El Gobierno para estar en todo momento a cubierto de cualquier contingencia que pudiera ofrecer la situación se reunirá en Consejo en la mañana del lunes con el fin de tener de lo que ocurra un conocimiento inmediato o para acomodar su actuación.

EL LAUDO SE DEROGARA EL LUNES SI PERSISTEN LAS COACCIONES — — — El ministro de Trabajo mantendrá el laudo hasta el lunes en el que sería derogado si persistieran las coacciones. Se espera que el día de hoy sea bastante interesante.

UN MANIFIESTO DE LA C. N. T. — — — La C. N. T. ha publicado un manifiesto en el que mantiene su posición. En el se afirma que la derogación del laudo les autoriza para seguir las conversaciones que dicen han iniciado con algunos patronos.

EL ALCALDE DE VILLALAR DE LOS COMUNEROS DESTITUIDO — — — Valladolid, 11 (1 t).—El gobernador ha destituido al alcalde de Villalar de los Comuneros por haber dictado un bando ordenando la huelga general en todos los oficios, y poniendo al mismo tiempo las salidas de los obreros del campo.

EL SEMANARIO «ACCION» DE FERNANDEZ LADREDA MULTADO CON 5.000 PESETAS — — — Oviedo, 11 (1 t).—El semanario «Acción» que dirige el diputado de la Ceda señor Fernández Ladreda ha sido multado por el gobernador con cinco mil pesetas por la publicación de un artículo que no ha sido autorizado por la censura.

PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA — — — Pedir a todas horas los helados al Prelin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasitos sanicopas. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa.

ANUNCIOS EN EXTREMADURA — — —

General Esponde, 4. Teléfono, 264

## Nuestros reportajes

### COMUNISMO

Los métodos de propaganda y la lucha contra el fascismo

Publicamos en nuestro reportaje de ayer la lista de las «Internacionales» auxiliares del comunismo. Hay otras. No tienen, tal vez, la misma importancia, pero los elementos que las representan cuentan con grandes masas trabajadoras, en diversos grados por la propaganda comunista.

Así pueden explicarse fenómenos tan aparentemente desconcertantes como el de Francia, donde el partido comunista cuenta, entre hombres y mujeres, con unos 100.000 afiliados y, sin embargo, ha sabido reunir en las lecciones legislativas de este año UN MILLON Y MEDIO de votos. Añádase, para perfilar mejor el contraste, que en Francia no votan las mujeres.

Todas estas «internacionales» es un servidas por una organización de Frensa verdaderamente enorme. Correspondencias, clichés, noticias, doctrina. No falta nada. Más de una vez hemos visto que habían aparecido SIMULTANEAMENTE, con los mismos títulos e idénticos pies, informaciones gráficas en periódicos de Francia y de Australia. Es una organización perfecta a la de ciertas Agencias, que reciben subsidios de Moscú, y que operan en los medios más heterogéneos. Se aprovechan muy bien de la falta de atención de buena parte de la Prensa burguesa que, con tal de tener información barata o gratuita, e tiene sin cuidado contribuir al reclamo y propaganda de las ideas más absurdas.

Decíamos ayer que eran tres las condiciones para lograr la «unidad» preconizada por Dimitroff en el «Komintern».

Cómo se aprovecha el comunismo de los elementos más dispares y se introduce en medios que, en rigor deberían serle hostiles, y algo hemos visto.

Analicemos ahora la condición del FIN COMUN.

No se trata de fin del «Partido comunista», pues el programa comunista, si se adapta, a veces a las circunstancias, es invariable en el fondo. Los comunistas no tienen más que un fin y se lo explican a quien quiera oirlo incuso cuando tienden la mano a sus aliados; quieren establecer «Los Soviets en todo» (como es en el camino de hacerlo en determinados países) y con los Soviets, la colectivización de las tierras.

Así, en número reciente de «VU» el autor soviético Eie Ehrenburg, describe el establecimiento de Kokoos soviéticos en una nación que cuenta con nuestros más íntimos fervores y a la que amamos más cuanto mayor es la desventura a que le ha llevado su inconsciencia.

No ocultan nada los comunistas. El que asegure que le han «sorprendido» declara que es rematadamente pronto. Así como la doblez se advierte pronto en el socialismo que todos conocemos, en el comunismo no hay ocultación de su ideal. Tácticas diversas para triunfar si la tiene. Pero no niega jamás que lo que se propone es alcanzar el Poder.

Hemos visto que en Francia—antes o intentó en Alemania—cuando ha tendido la mano a los caóticos ha empezado por declarar que es laico y que la religión es incompatible con el comunismo.

No es en estos reportajes el programa del partido—harto conocido—lo que nos interesa, sino el programa de UNIDAD que debe reunir bajo la égida del partido comunista todos los elementos dispares de que hemos hablado ayer, principalmente.

Cada medio tiene sus conignas diferentes. Así, por ejemplo, se prometerá a los estudiantes ocupaciones que respondan a sus estudios, ciertas comodidades de orden económico. En una revista dedicada a los estudiantes se reivindica para los de los Liceos franceses.

Mejor alimentación. Contra el régimen interior. Desdoblamiento de las clases. Aumento de las bolsas. Representación en el Consejo de disciplina. Contra el cierre de la Universidad a los jóvenes bachilleres. Programa que reunirá, seguramente, innumerables simpatías de escolares incautos. ¿Quién va a rechazar mejor comida y sobre todo, aumento de las Bolsas de estudios?...

En este aspecto, el estudio de la Prensa comunista especializada es de un interés extraordinario. A los campesinos, les prometen vender su trigo, su vino, su ganado y su remolacha azucarera. Tienen reivindicaciones especiales para los jóvenes, las mujeres, los intelectuales, los obreros, los enfermos, los mutilados, y los propios soldados pueden leer sus reivindicaciones en su propio periódico.

Ocular la verdad sería indigno de un periodista que se estime. Reconozcamos, pues, que los comunistas se lanzan a sus campañas con un celo y un método que le convierten en campeones y en jefes de todos los que, con razón o sin ella, no están satisfechos de la vida.

Pero éstas múltiples reivindicaciones, de orden social o profesional, aunque sean constantemente estudiadas por comités extraordinariamente atentos y a los que no se puede acusar de indolentes, no dan aún al programa de propaganda comunista la UNIDAD de UNIDAD que se encuentra lo mismo en Inglaterra que en China, en Francia, que en América del Sur, tiene un doble aspecto: negativo, bajo el nombre de *lucha contra el fascismo* y positivo, bajo el nombre de *lucha por el pan, la paz y la libertad*.

La *lucha contra el fascismo* ha ganado innumerables adheridos en los medios democráticos. Sólo le falta lo principal. Definir a *fascismo*. Aquí ha fallado la dialéctica de los comunistas. No hace muchos días, *Claridad*, órgano de Largo Caballero, llamaba *fascistas* a los socialistas que siguen la directiva de *El Socialista*. Para un comunista español Gil Robles, por ejemplo, es un fascista. Este comunista no tiene el mismo concepto del *fascismo* que un lector de *Left Review* o que un francés que identifica el *fascismo*, con elemento tan distantes de él como la *Liga patriótica* y ciertos republicanos de izquierda.

Y nadie, fuera del redactor en jefe de *Oriens*, ha intentado asegurar que los más *fascistas* (en el sentido comunista de la palabra) de todos los *fascistas* son los comunistas. Lo dijo en el número del pasado junio en un artículo maravilloso, traducido a varios idiomas y que se titulaba en *Polaco* *Nie wódz nas na pokuszenie* (No nos dejes caer en la tentación). Sea lo que fuere, el caso es que los comunistas, bien apoyados por una legión de incondientes, que así les hacen el juego, han logrado colocar la etiqueta de *fascistas* a una parte importantísima de la población en TODOS los países del mundo, sin excepción. Esa es su táctica actual. Se habrará menos que en los tiempos de Marx de *lucha contra la burguesía*, ni aun de *lucha contra el capitalismo* como en tiempo de Lenin. Se *lucha* contra el *fascismo* y así se conquista fácilmente núcleos importantes de intelectuales, de demócratas, de internacionalistas pacifistas, etc.

Y el negocio proselitista es, en definitiva, para el comunismo.

**Marcos Mariño**  
ha trasladado las oficinas a su Fábrica de Mosáicos en Carretera de Medellín, Teléfono 147

# NORBA TELEFONO, N.º 403

Hoy: SABADO DE EMOCION A las 8 y a las 11

Los cuatro caballeros del Apocalipsis, jinetes sobre aviones, vuelan sobre Sur América -

## ALAS SOBRE EL CHACO DIRECTA EN ESPAÑOL

José Crespo, Lupita Tovar, Antonio Moreno, Romualdo Tirado, Barry Norton

MAÑANA DOMINGO: A las 8 y a las 11 ESTRENO

Un poema épico por su grandeza **VIVA VILLA!!**  
Una producción gigante

EN ESPAÑOL

por el formidable WALLACE BEERY en su mejor rol, con FAX WRAY, LEO CARRILLO, CATHERINE DE MILLE

Un prodigio de puesta en escena. Cinema verdadero a extraordinario dinamismo. Un film que tiene desde el principio al fin un ritmo acelerado y arrebatador. Un film Metro Goldwyn Mayer

NOTA.—A causa del extraordinario metraje de esta gran superproducción solo se proyectará un complemento y las funciones empezarán con absoluta puntualidad.

### TAURINAS

## Mañana domingo se celebrará en nuestra plaza de Toros la primera novillada de la temporada

**Carriches, Maqué, Miguelillo se las entenderán con seis novillos de Castronuevo**

Como ya conocen nuestros lectores mañana domingo a las cinco de la tarde se celebrará en nuestro coso taurino una magnífica novillada que ha organizado un grupo de aficionados muy bien dispuestos a mantener el prestigio de la fiesta y a que la afición no decaiga.

El cartel de esta primera novillada que han confeccionado es excelente muchachos, no puede ser más alentador.

Se lidiarán seis magníficos ejemplares de la ganadería de los señores marqueses de Castronuevo (antes Zugasti), con cruce de Murube, y Veragua, seis bichos que esta tarde han estado expuestos al público en los corrales de la plaza, llamando poderosamente la atención.

Podemos asegurar que por su bonita lámina y trapío habrán de dar un juego admirable, acreditando así la fama de buenos ganaderos de que gozan con justicia los marqueses de Castronuevo.

Los diestros encargados de entenderse con estas seis «catedrales», serán Antonio Carriches, el valiente y apañado novillero que de tan merecido cartel goza en nuestra plaza por sus pasadas actuaciones.

Tenemos la seguridad de que el paisano se arrimará mañana de veras al toro como es costumbre en él y con un arte de gran torero, conseguirá otro nuevo triunfo.

Es ya próximo a la alternativa y demostrará que en efecto es novillero que puede dar este paso.

De Juanito Maqué, tenemos las mejores referencias, por sus lucidísimas actuaciones en otras plazas.

Nos consta que viene a la de Cá-

ceres, dispuesto a demostrar su arte exquisito y su valor.

Miguel Alonso (Miguelillo), que es el tercer novillero de la terna tiene sangre torera, pues es sobrino del malogrado «Angelete».

Cuanto le han visto actuar este invierno en las tiendas hacen grandes elogios del muchacho que no habrá de regalar esfuerzos para dejar muy bien colocado el pabellón.

Todos estos aficionados que concurren en la novillada de mañana son más que suficientes para suponer que el público pasará una gran tarde y que en la plaza el lleno habrá de ser completo; mucho más si se tiene en cuenta que los precios son populares, y que habrá 500 pesetas en premios.

En nuestro número del lunes publicaremos reseña del festejo.

**A. Silva Alcántara**  
Medicina interna  
Pulmón y Corazón  
Sto. Domingo, 1. pral., dcha.  
Teléfono, 258.  
CACERES

CANCERES Y ENFERMEDADES DE LA PIEL. RADIOTERAPIA Y RADIOTERAPIA ARTIFICIAL.  
**Dr. Facundo Solís**  
Rambía, 44. MERIDA. Teléfono 34

## Añoche en el Ayuntamiento Para concertar definitivamente el empréstito de 3.574.447 pesetas con la Caja Extremeña de Previsión se irá al referendum

**Se acuerda la construcción de un nuevo cementerio. Provisión por concurso de dos plazas de inspectores Veterinarios**

### LA SESION

Preside el alcalde señor Canales. En los escaños de la CEDA, los señores Sánchez Manzano, Mariño, Plasencia, y Vega. En los de los socialistas, los señores Herrero, González Coallo, Valiente, Sanguino, Cuello, Serrano, Martín, y Trejo.

### ORDEN DEL DIA

Se aprobaron por unanimidad las siguientes cuentas:

De obras municipales: 6.444'41 pesetas; de jornales con cargo a la suscripción voluntaria contra el paro obrero 3.149'60 pesetas; tres certificaciones de obras de 1.947'60, 459 y 720'90 pesetas; de bagajes a individuos del cuerpo de la guardia civil y carabineros 440'85; y de socorros a pobres, transeuntes 239 pesetas.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Se da lectura a un escrito de la Inspección Veterinaria de la provincia sobre los presupuestos de haberes de los inspectores veterinarios municipales aprobados por la Dirección General de Agricultura y Ganadería.

Los sueldos que se le señalan serán abonados por los Ayuntamientos con antigüedad de primero de julio de 1935 para todos aquellos que ejercían el cargo antes de esa fecha.

Al Ayuntamiento de Cáceres se le asignan cuatro inspectores con el haber de 5.500, 4.600, y 3.500 pesetas y cincuenta más, a cada uno, por reconocimiento de cerdos.

### REFERENDUM PARA CONCERTAR EL EMPRESTIMO PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS CON LA CAJA EXTREMEÑA DE PREVISION

Se da lectura a un oficio de la Delegación de Hacienda, en el que se inserta la respuesta del director general del Tesoro a la autorización que se pide por el Ayuntamiento para concertar un empréstito de 3.500.000 pesetas con la Caja Extremeña de Previsión para los gastos del proyecto de traida de aguas a Cáceres.

Para poder efectuarlo es necesario el trámite del referendum. El Instituto Nacional de Previsión, no puede sin esta condición concertar un empréstito por plazo mayor de doce años.

El señor Herrero dice que por la alcaldía debe dictarse un bando para que el vecindario conozca estos extremos.

Se concede un kiosco de venta en las condiciones que lo solicita a Pedro Berrocal y licencia de obras a José Manteca.

### SE ANUNCIAN DOS VACANTES DE INSPECTORES MUNICIPALES

La Comisión de Mercados emite dictamen en el que se da por enterada de los censos veterinarios aprobados en los que a Cáceres se le señalan las plazas a que antes hemos hecho mención.

Como consecuencia de los mismos la corporación acuerda sacar a concurso dos plazas de inspectores veterinarios una con 4.000 pesetas y otra con 3.500 pesetas.

El Tribunal estará constituido por el alcalde o concejal en quien éste delegue, dos veterinarios de la Asociación Provincial, el inspector provincial y un vocal del Instituto de Higiene.

Los aspirantes realizarán ante ellos ejercicios teórico-prácticos, que con los méritos alegados, servirán de base al tribunal para elevar al Ayuntamiento la correspondiente propuesta.

La Comisión del Matadero acuerda sobre las quejas formuladas por el funcionario del Matadero que no ha lugar a esta reclamación por no existir las supuestas faltas que denuncian los industriales de Cáceres.

No se cobrarán horas extraordinarias por los ganados que se lleven al sacrificio media hora mas tarde de la normal; el industrial que disfrute este beneficio un mes no podrá obtenerlo en el siguiente.

### CONSTRUCCION DE UN NUEVO CEMENTERIO

La Junta Municipal de Sanidad oficia al Ayuntamiento recordando a éste la necesidad de construir un nuevo cementerio por incapacidad para nuevos enterramientos del actual y por imposición expresa de la ley en este caso concreto.

La Corporación después de una intervención del señor Herrero en el que justifica esta necesidad, aprueba definitivamente la propuesta de construcción de un nuevo cementerio.

También señala la mencionada Junta una relación de casas de Cáceres que no reúnen las debidas condiciones higiénicas.

A sus propietarios se le dará según dispone el estatuto Municipal un plazo de quince días para responder al requerimiento que se le haga por el Ayuntamiento el que en caso contrario iría a la expropiación forzosa por insalubridad.

La Corporación acuerda hacer cumplir las anteriores medidas de saneamiento.

### NOMBRAMIENTOS DE TRIBUNALES PARA LAS DISTINTAS VACANTES DE LOS SERVICIOS MUNICIPALES

Se acuerda que el tribunal que ha de fallar el concurso de provisión de una plaza de cabo de la Guardia municipal esté constituido por el alcalde, un concejal (el señor Cuello), un funcionario municipal y el inspector.

Del de la plaza de jefes del servicio de barrenderos y bomberos y peón guarda de caminos y Rondas se faculta a la Presidencia para que deigne al concejal.

Se acuerda conceder como en años anteriores un premio de cinco pesetas que se impondrá en una cartilla de ahorros a cada uno de los niños de las escuelas públicas que adquieran este año el certificado escolar.

También se da cuenta de la invitación hecha al Ayuntamiento por los directores de los distintos grupos escolares y maestros de las Escuelas Unitarias para que asista a la exposición de los trabajos escolares que se abrirá el próximo día 13.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

En la sección de ruegos y preguntas se vuelve a tratar por el Ayuntamiento la cuestión de la falta de terrenos donde los obreros que se dedican a la traida de arenas para las obras de la ciudad puedan obtener dicho material.

El señor Canales da cuenta de las conversaciones mantenidas sobre este asunto con el delegado del Trabajo para buscar una solución que pudiera ser la adquisición por el Ayuntamiento de cinco fanegas de terrenos apropiados para aquel fin.

Espera poder resolver esto en fechas breves para las que llevará a cabo las gestiones necesarias cerca de determinados propietarios de fincas indicadas al caso.

Se denuncian deficiencias en una conducción de aguas de riego en el puente de Vadillo que la Presidencia promete subsanar en la forma que se le indica.

Vuelve a suscitarse la cuestión de la jornada de 44 horas en los trabajos que se hacen con cargo a la Comisión de Paro.

Se pide que se guarde la semana



## PLAZA DE TOROS DE CACERES

Extraordinaria Novillada para el domingo día 12 de Julio de 1936

Seis magníficos novillos de los Señores Marqueses de Castronuevo (antes Zugasti) con cruce de Murube y Veragua, para los afamados diestros:

**Antonio Carriches, Juanito Marqués y Miguel Alonso (Miguelillo)**

500 pesetas de regalo en dos premios

PRECIOS POPULARES

Los novillos serán expuestos en el redondel de la plaza el día 11, víspera de la corrida, de seis y media a siete y media de la tarde, siendo la entrada gratuita

### Inglesa trabajando el sábado cuatro horas solamente.

El alcalde da cuenta de que hasta ahora se han venido dando unos minutos cada día para que no se entorpezcan los servicios.

Promete pasar el ruego a la Comisión de paro, que es independiente y soberana en su funcionamiento. También se requería nuevo informe de los técnicos, a fin de poder resolver en la próxima sesión.

El señor Plasencia interesa nuevamente a la Presidencia que se exija al a judicialario del puesto de refrescos de Cánovas, el cumplimiento de aquel servicio que vulnera la cláusula tercera del contrato.

El alcalde dice que ya han sido abonada; las 1.515 pesetas importe del alquiler del puesto. Respecto a que se de el servicio, anuncia que ya se ha comenzado por el concesionario a colocar la correspondiente instalación.

El señor Plasencia denuncia la existencia de estercoleros en la Ronda del Hospital y pide que se subsanen esos aspectos para que el Ayuntamiento empiece dando el ejemplo, al exigir al vecindario que extreme la limpieza en las calles.

El alcalde da cuenta de las medidas adoptadas, entre ellas las denuncias al juzgado para así evitarse presiones y reclamaciones amistosas que desfiguran el cumplimiento de la ordenanzas municipales en este orden.

A las nueve y cuarenta se terminó la sesión que se celebró ayer viernes en segunda convocatoria por no acudir número suficiente de concejales el miércoles.

### Ecós de sociedad

#### UNA BODA

En el Monasterio de Nuestra Señora de Guadalupe, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Carmiña Larrazabal Zubizarreta, hija de los señores de Larrazabal (don Evaristo), con el joven ingeniero agrónomo don Florencio San Pedro Manzano, hijo de doña Carmen Manzano, viuda de San Pedro.

Benajío la unión el R. P. Martín Aranguren, Superior del Monasterio, asistido de los R. R. PP. Lázaro Esteide y Bengno Lechundi.

Apadrinaron a los contrayentes la señora Carmen San Pedro Manzano, hermana del novio, y el padre de la novia don Evaristo Larrazabal, director de esta Sucursal del Banco de España.

Firmaron el acta como testigos don Enrique Moreno Albarán, Juez de Instrucción de Trujillo y don José María Garma Zubizarreta, arquitecto, primo de la novia.

Después de la ceremonia que se celebró en la inimitad, los familiares e invitados que asistieron a la misma fueron obsequiados con una comida en la hospedería del Monasterio.

Los desposados salieron en viaje de novios para Portugal, desde donde continuarán a las provincias del Norte de España.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas en su nuevo estado, al mismo tiempo que felicitamos efusivamente a sus respectivos familiares.

#### TOMA DE POSESION

El nuevo presidente del Jurado Mixto del Trabajo Rural de Cáceres don Francisco Rodríguez Parra, ha tenido la atención que agradecemos, de dirigirnos un saludo al poseedor de su cargo en el que se nos ofrece para cuanto pueda redundar en beneficio del interés público.

Quedamos muy agradecidos a su atención, deseándole muchos aciertos en el desempeño de su delicada misión.

**Se vende** el corcho de «Gallanes» y «Pena», de once años a la saca. Para tratar en Malpartida de Cáceres, con don Adrián Galán Sánchez.

### Registro Civil

Inscripciones efectuadas en el Centro Oficial en las últimas 24 horas:

**NACIMIENTOS:**  
María de los Angeles Antonia Rosado Gil, hija de Juan y de Manuela Margallo, número 62.

**MATRIMONIOS:**  
Pedro Leonardo Portillo Gil, con Isabel Salustiana Doncel Miguel, Cuesta de Aldana, número 9.

**Se vende o se alquila** la casa número 13 de la calle Luis Sergio Sánchez, de esta capital.

**José Riveiriño Botellero**  
Teléfono 74  
Plaza de Moret, núm. 10  
Valencia de Alcántara (Cáceres)

Venta de maderas de castaño, pino, nogal y álamo negro, nacionales y extranjeras.

¡Ganaderos! No comprar teleros con sus zapatas para el ganado sin antes consultar a esta casa que las vende a precio de 4'50 pesetas una, sobre wagón Valencia de Alcántara.

**José González Cáceres** Reparación de toda clase de máquinas de escribir  
— Se hacen abonos de limpieza y conservación —  
**AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA»**  
Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES



**¡ANEMICAS!  
¡INAPETENTES!  
¡DESNUTRIDAS!**

recobraréis el vigor, el apetito y la actividad a las pocas semanas de tomar el poderoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina.  
Puede tomarse en todas las épocas del año.  
No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD** El más suave y eficaz contra el estreñimiento de los niños.  
En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

Fábrica de Mosaicos  LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS

## MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Madalén, Teléfono 147 CACERES

# Noticias e informaciones de la madrugada

## De España y del Extranjero

### El pleito político ha quedado aplazado hasta el lunes de la semana próxima al aplazarse también el de la anulación de las nuevas bases de la construcción

La tarde de ayer fué pródiga en conferencias y reuniones que cristalizaron en una nota del jefe del Gobierno con el aplazamiento. -Barjano y Comin, a punto de llegar a las mareas en el guardarropa del Congreso.- Un crédito de 40 millones de pesetas para la creación de 5.300 plazas de maestros y sustitución de la enseñanza religiosa

### ¿Viven los aviadores Barberán y Collar?

#### Notas políticas

##### SESION DE CORTES

Madrid, 11 (1 m.).—Sigue la discusión del proyecto de rescate de los bienes comunales.

Se rechaza la enmienda del señor Cid, que fué defendida por el señor Rodríguez de Viguri.

El señor Trias de Bes consume un turno en contra del artículo primero.

Por la Comisión le contesta el señor Moreno Jover, y después interviene también el ministro de Agricultura.

El señor Zabalza se muestra favorable al artículo primero después de que se efectúa la lectura con la nueva redacción.

Las oposiciones piden votación nominal y el artículo queda aprobado por 161 votos contra 50.

El señor Alvarez Robles usa de la palabra para explicar el voto en contra emitido por la CEDA, y dice que este artículo es el más grave del proyecto.

Con él se hace posible el rescate de los bienes de propios.

Termina anunciando que su minoría pedirá «quorum» extraordinario para la aprobación de este proyecto.

El señor Revuelta defiende un voto particular que se rechaza en votación nominal.

El señor Zabalza, socialista, retira otro que tenía presentado, después de haberlo defendido y contestado por la Comisión el señor Alvarez Ujena.

##### AUXILIOS A LOS DAMNIFICADOS POR LA GALERNA DEL CANTABRICO

Se da lectura a una proposición, no de ley, en la que se pide se den auxilios a los damnificados por la galerna del Cantábrico.

El señor Fernández Vega, como primer firmante, la defiende. Dice que aspira a que se conceda un subsidio no mayor de 70.000 pesetas; pero ha de ser entregado con toda urgencia, porque muchas de aquellas familias, además de haber perdido a sus deudos, en el cumplimiento de su deber, sienten que el hambre se enseñorea de sus hogares.

El señor Comin, tradicionalista, consume un turno favorable a la proposición, adhiriéndose a ella, aunque pidiendo que el socorro se extienda a los campesinos de Aragón, que han sufrido incalculables daños a consecuencia de las tormentas.

También explican sus votos, favorables al proyecto, en nombre de sus respectivas minorías, los señores Ceballos, Vega, Rodríguez de Viguri, Romero, Taberner, Irujo, Pedregal, Bolívar y otros.

Contes a a los oradores el ministro de Estado.

Dice que el Gobierno se ocupa de este asunto y que tenga la seguridad el señor Fernández Vega de que se pondrán en práctica sus peticiones.

El señor Fernández Vega agradece a la Cámara la asistencia que ha prestado a su proposición.

Para los efectos reglamentarios se considera reirada.

El ministro de Hacienda procede a la lectura de un proyecto de ley de su departamento.

Por último, la Presidencia levanta la sesión siendo las nueve menos cuarto de la noche.

##### LA REUNION DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

Madrid, 11 (1 m.).—Como dijimos en nuestra edición de ayer, a las cinco de la tarde se reunieron los miembros de la Ejecutiva socialista.

Después los señores Prieto, Cordón y Vidarte, se entrevistaron con el jefe del Gobierno.

A la salida el señor Prieto confe-

renció con otras personalidades, y por último, en el despacho de ministros del Congreso conferenció de nuevo con el señor Casares Quiroga.

##### UN DICTAMEN DE LA COMISION DE PRESIDENCIA

Madrid, 11 (1 m.).—La Comisión de Presidencia dictaminó ayer favorablemente la compatibilidad de los cargos de funcionarios del Congreso con otros, sin establecer la fecha de ingreso en ellos.

##### SE REUNEN LOS DIRECTIVOS DEL FRENTE POPULAR

Madrid, 11 (1 m.).—En el Congreso se reunieron ayer los elementos directivos del Frente popular con el presidente del Consejo.

La entrevista terminó a las nueve menos veinticinco de la noche.

A la salida, don Marcelino Domingo dijo a los informadores que habían estado dando cuenta al señor Casares Quiroga de los acuerdos adoptados en la reunión del día anterior, teniendo después un cambio de impresiones sobre la actuación del Frente popular, los trabajos parlamentarios, algunos problemas concretos, etc.

Como los periodistas le preguntasen si todas estas cuestiones se afrontarían antes del cierre de las Cortes, el interpelado contestó afirmativamente.

##### UNA PROPOSICION DE CID, CALVO SOTELO Y GIL ROBLES

Madrid, 11 (1 m.).—Firmada en primer lugar por los señores Cid, Calvo Sotelo y Gil Robles, ha sido presentada a la Mesa de la Cámara una proposición pidiendo que sean entregados a una comisión especial todos los documentos del Estatuto vasco relativos a la parte financiera, así como los datos que obren en poder del ministro de Hacienda, para que se estudie la posibilidad de aplicar a las provincias vascongadas los mismos impuestos y tarifas que en territorio común.

##### LAS VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 11 (1 m.).—El ministro de Trabajo se entrevistó ayer en el Congreso con el jefe del Gobierno.

También visitaron al señor Casares Quiroga los elementos del Comité de enlace del Frente popular, con los señores Llopis y De Francisco, que representan a los socialistas en el citado organismo.

##### EL SEÑOR MADARIAGA REGRESA A MADRID

Madrid, 11 (1 m.).—Ayer regresó a Madrid el delegado de España en la Sociedad de Naciones, don Salvador Madariaga.

En el Congreso conferenció extensamente con el ministro de Estado.

##### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Madrid, 11 (1 m.).—El presidente de la Cámara manifestó anoche a los periodistas que habían sido incorporados al orden del día para la sesión del martes próximo varios dictámenes de las Comisiones de Hacienda, Justicia y Presidencia.

Dijo también que en la semana entrante se desarrollará una intensa labor parlamentaria.

##### LA APLICACION DE LA BASE QUINTA ADICIONAL DEL TRABAJO EN LA CONSTRUCCION

Madrid, 11 (1 m.).—Poco antes de terminarse la sesión de Cortes de ayer se reunieron en el despacho de ministros del Congreso, con el jefe del Gobierno, los miembros del Comité de la Federación local de la edificación.

A esta reunión fué llamado también el ministro de Trabajo y después de terminada la sesión acudieron otros miembros del Gobierno.

A las diez menos cuarto salió el titular de la cartera de Estado, señor Barcia, quien dijo que la reunión continuaba.

Le interrogaron los periodistas acerca de su entrevista con don Salvador Madariaga y contestó que ya la conocían.

Agregó que el señor Madariaga tiene una función ocasional en la Sociedad de Naciones y le ha pedido no volver a ser nombrado, pues no aceptará cargo alguno.

Más tarde salieron el ministro de Agricultura y el diputado socialista señor De Francisco.

Este último dijo a los informadores que se había acordado el aplazamiento de la resolución acordada por el Gobierno hasta el lunes.

Por último, el señor Casares Quiroga entregó a los reporteros una nota en la que se dice que el Gobierno había examinado en el Consejo de la mañana la situación del conflicto del ramo de la construcción, acordando mantener en todas sus partes la resolución dictada por el ministro correspondiente.

Con posterioridad le han visitado elementos comunistas y socialistas y la Ejecutiva de la Federación local de la edificación, para solicitarle el aplazamiento de la aplicación de la base quinta adicional del laudo dictado por el Gobierno, por estimar que la no incorporación al trabajo no denotaba falta de aceptación de las bases, sino dificultades de orden técnico, cuya organización se estudia, y es posible que estén salvadas el lunes de la semana entrante, de modo que en ese día puedan reintegrarse a sus tareas todos los obreros.

El Consejo de ministros, reconociendo que las dificultades citadas tienen importancia para ser atendidas, mantiene en todas sus partes el laudo del departamento de Trabajo, modificando solamente el plazo de aplicación de la base quinta adicional, que, en lugar de ser de 48 horas, se amplía hasta el lunes próximo.

##### DICE EL PRESIDENTE DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid, 11 (3 m.).—El presidente de la Comisión parlamentaria de presupuestos señor Vergara, comenando la proposición presentada por los señores Cid, Calvo Sotelo y Gil Robles, acerca del Estatuto vasco dijo: —Ese es un tiro de largo alcance.

##### INCIDENTE ENTRE BERJANO Y COMIN

Madrid, 11 (3 m.).—Entre los señores Comin y Berjano, se produjo un serio incidente, en el guardarropa del Congreso.

Se dirigieron toda clase de denuestos y a no ser por la intervención de otros parlamentarios, hubieran llegado a las manos.

##### EL CREDITO PARA LOS NUEVOS MAESTROS

Madrid, 11 (3 m.).—El ministro de Hacienda leyó en la sesión de ayer un proyecto de conceción de un crédito de 40 millones de pesetas para la creación de 5.300 plazas en el Magisterio Nacional y sustitución de la enseñanza religiosa.

##### EL PLEITO POLITICO APLAZADO

Madrid, 11 (3 m.).—La expectación existente ayer en Madrid, después de conocida la referencia del Consejo, disminuyó al hacerse pública la nota oficiosa del jefe del Gobierno, dando cuenta del aplazamiento de la anulación de las bases de trabajo en el ramo de la construcción hasta el lunes.

El aplazamiento de esta cuestión significa también el aplazamiento del pleito político que se hubiera planteado ayer con todas sus consecuencias, de no haberse encontrado entre los del Frente Popular la fórmula antedicha.

##### VISITAS AL PRESIDENTE DEL SUPREMO

Madrid, 11 (3 m.).—Los jueces especiales que han actuado con motivo de los sucesos de Yeste visitaron ayer al presidente del Tribunal Supremo y al Fiscal de la República, para darles cuenta de su gestión.

##### Información de Madrid

###### LA LLEGADA DE LOS AVIADORES FILIPINOS

Madrid, 11 (1 m.).—Noticias recibidas de Romá dicen que los aviadores filipinos Arnáiz y Calvo, salieron a las diez de la mañana de aquella ciudad y que realizaron felizmente su vuelo hasta Marsella.

La colonia filipina en Madrid espera que la llegada a la capital de España tendrá lugar a las cinco de la tarde.

Desde Madrid irán al aeródromo de Barajas numerosos «autocars» para facilitar la afluencia de público y deparar un brillante recibimiento a los héroes.

También asistirá al acto la Banda municipal madrileña.

###### OTRA NOTA DE LA FEDERACION PATRONAL

Madrid, 11 (1 m.).—Por el presidente de la Federación Patronal madrileña, don Anastasio Gómez, ha sido facilitada una nota concebida en términos idénticos a la del día anterior, en la que se advierte a todos los patronos que, sin disculpa alguna, abran las obras, fábricas y talleres a las ocho de la mañana, sin perjuicio de dar cuenta después de las incidencias que se produzcan.

###### IMPOSICION DE LA MEDALLA DE MADRID A PRIETO

Madrid, 11 (1 m.).—En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, tuvo lugar el acto de la imposición de la Medalla de oro de la Villa al ex ministro de Obras públicas, don Indalecio Prieto.

Con este motivo pronunciaron discursos el aca'de señor Rico y el homenajeado.

Al final se sirvió un «lunch» a los asistentes.

#### DEPORTES

##### OTRO TRIUNFO DE EZQUERRA EN LA VUELTA A FRANCIA

Belford, 11 (1 m.).—Se corrió ayer la cuarta etapa de la XXX Vuelta Ciclista a Francia Metz-Belford, 220 kilómetros.

El español Federico Ezquerra, desarrolló sus excelentes cualidades de roudier de primera fila, en una brillante actuación que mereció la admiración de los organizadores.

La clasificación de la etapa ha sido la siguiente:

- 1.º Archambaud.
  - 2.º Ezquerra.
  - 15 Cañardo.
  - 21 Berrendero.
  - 48 Alvarez.
  - 63 Molina.
- La clasificación general ha quedado de este modo:
- 1.º Archambaud.
  - 2.º Mersch.
  - 3.º S. Maes.

#### T AURINAS

##### LA CORRIDA DE AYER EN PAMPLONA

Pamplona, 11 (1 m.).—Se celebró ayer la anunciada corrida de feria.

en la que se lidiaron seis toros de Albañá bien presentados, pero de poca desigual.

Ortega toreó brevemente a su primero, despachándolo de una magnífica estocada.

En el segundo que era manso, lo toreó por pases ayudados por bajo, hasta hacerle con el bicho y terminar de un volapié.

Fué muy ovacionado.

«El Estudiante» toreó con suavidad y temple, prodigando los naturales.

Rafaelillo estuvo valiente con capa y mu'eta, pero desafortunado con el estoque.

##### De provincias

###### DETENCION DE UN ESTAFADOR

La Lnea, 11 (1 m.).—La Guardia civil ha detenido ayer a un individuo natural de Valencia, complicado en varias estafas.

La detención se practicó cuando el individuo, en cuestión, se encontraba en la estafeta de Correos recogiendo la correspondencia dirigida a un compañero suyo, que se encuentra en la cárcel y sometido a proceso por haber escafoado un millón de pesetas.

###### DE LOS RIOS EN BARCELONA

Barcelona, 11 (1 m.).—Ha llegado a esta ciudad el ex ministro socialista, señor De los Ríos.

###### EL ESTATUTO VASCO

Bilbao, 11 (1 m.).—El presidente de la Diputación de Vizcaya, ha enviado un telegrama al jefe del Gobierno en solicitud de que con toda urgencia se discuta y se apruebe el Estatuto de las provincias vascas.

###### ¿VIVEN AUN LOS AVIADORES BARBERAN Y COLLAR?

Gijón, 11 (3 m.).—En Abono, cerca de Muse, ha sido encontrada por unos pescadores una botella que fué entregada a los carabineros.

Dentro se contenía un papel con las siguientes palabras: «Estamos al Este de Méjico, en una selva inhospitada. Aparato desrozado y Barberán con una pierna rota.»

Firma la nota Collar.

El papel y la botella han sido entregados al delegado marítimo para los efectos oportunos.

La noticia causó honda sensación al ser conocida, haciéndose los más variados comentarios acerca del accidente en el que desaparecieron los dos héroes españoles.

#### Del Extranjero

###### LAS RELACIONES AUSTRO HUNGARO ITALIANAS

Budapest, 11 (1 m.).—El vice canciller austriaco, acompañado del ministro de Negocios de Budapest, ha visitado al presidente del Consejo húngaro, para tratar de la situación internacional.

En esta reunión convinieron en la conformidad ya puesta de manifiesto en otras ocasiones, acerca de los protocolos de Roma.

###### SE APLAZA LA CONFERENCIA DE LOS ESTRECHOS

Montreux, 11 (1 m.).—La agencia Reuter informa de que los participantes en la Conferencia de los Estrechos, han acordado el aplazamiento «sine die» de todo el «liberación».

###### EL REY BORIS A ITALIA

Sofía, 11 (1 m.).—El rey Boris partirá dentro de breves días para Italia y será hue ped de la familia imperial italiana.

También en fecha próxima saldrá de la ciudad una comisión de co-

merciantes, que tratará en Roma de la intensificación de las relaciones entre ambos países.

###### LLEGA EL NUEVO EMBAJADOR DE ESPAÑA

Londres, 11 (1 m.).—Ayer llegó esta capital el nuevo embajador de España en Inglaterra, don Julio pez Oliván.

Fué recibido por el personal de Embajada y numerosas personas de la colonia española.

###### HUELGA GENERAL

Avignon, 11 (1 m.).—Los obreros de esta ciudad han declarado la huelga general por 24 horas, para solidarizarse con los de la edificación, que se encuentran en paro desde hace veintitrés días.

###### LA CONFERENCIA MUNDIAL PRO PAZ

Ginebra, 11 (1 m.).—Del 3 al 6 de septiembre próximo tendrá lugar en Ginebra la Conferencia mundial pro Paz, en la que participarán más de tres mil representantes de los numerosos países del mundo.

###### SESION DE LA CAMARA

París, 11 (1 m.).—En la sesión de la Cámara, al discutirse los créditos para la defensa nacional, los diputados de la oposición dirigieron duros ataques al ministro del Aire, acusándole de haber entregado un avión militar a la Unión Soviética. Esto originó una votación de confianza que dió un resultado de 162 votos a favor del Gobierno y 162 contra.

###### LA POLITICA AGRARIA EN FRANCIA

París, 11 (1 m.).—En el Consejo de ministros celebrado ayer se encargó al señor Monet que prepare un proyecto de ley para hacer extensivas a la agricultura las leyes sociales, especialmente las de los contratos colectivos.

El ministro del Interior dió cuenta de las medidas que ha puesto en práctica para hacer que queden desalojadas las fábricas en las que aun hay huelguistas.

###### LOS DISTURBIOS EN PALESTINA

Jerusalén, 11 (3 m.).—Un muerto y cuatro heridos, dos de estos últimos soldados británicos, resultaron ayer cuando los árabes tirotearon un autobús.

Desde el vehículo se pidió auxilio por «radio» y acudieron fuerzas que persiguieron a los agresores.

Un judío murió al volcar el coche en que iba, por haber resultado herido en un brazo el conductor.

###### LOS PERIODISTAS ITALIANOS Y EL CONSEJO FEDERAL SUIZO

Berna, 11 (3 m.).—El Consejo federal suizo ha dado por terminado el pleito con los periodistas italianos, después de éstos han abandonado el país.

Señala que no permitirá el regreso hasta que la Sociedad de Naciones los admita a las sesiones.

###### UN ASESINATO

Shanghai, 11 (3 m.).—Los marinos de la flota japonesa buscaban ayer en los barrios extremos de esta ciudad al autor de la muerte de un súbdito japonés que fué asesinado a balazos cuando atravesaba una calle llevando en brazos a un niño de año.

# éxodo de los jefes etíopes Nuestros corresponsales

## De Valencia de Alcántara

### NOTAS VARIAS

Entre militares, el vencedor rinde siempre homenaje al valor desgraciado. Saludemos a los jefes que sucumben en medio de sus tropas después de haber combatido valientemente.

La derrota ha hecho entrar en la historia hombres a los que la victoria no hubiera dado valor.

En 1453, la población afeminada de Constantinopla rezaba y lloraba en lugar de obrar en presencia de los terribles daños que la próxima conquista de la ciudad por los turcos hacía prever.

Mientras tanto, Constantino, el último de los emperadores de Oriente, ante la brecha abierta en la muralla por la artillería turca, no parlamentaba; no capitulaba, de acuerdo con las costumbres modernas, se afamortajaba entre un montón de ruinas y de cadáveres. La historia rinde a este héroe la justicia que merece. Debe concederle tanto mayor gloria cuanto más fué traicionado por los suyos.

«Todo se ha perdido menos el honor». Ha hecho más por la gloria de Francisco I que las guerras y los éxitos, de los cuales ignoran las generaciones nuevas hasta los nombres.

Al hilo de la Historia y de nuestros recuerdos citaremos otros venidos de jefes de grandes Estados como Constantino y Francisco hasta los más modestos comandantes, a los cuales, desde Bayar, la derrota les ha dado una especie de aureola ante los ojos de la posteridad.

En 1827, en el Mar Egeo, el teniente de navío Bissón, cuyo buque se encontraba literalmente sumergido por los piratas, no parlamentó. Dio fuego con su misma mano al pañol de la pólvora. Su cadáver era arrojado al día siguiente a la costa al lado de las de sus enemigos.

El 25 de mayo de 1916, durante un ataque francés del fuerte de Douanmont, un puñado de infantes agrupados en una torrecilla de ametralladoras, paralizó durante 36 horas toda la actividad ofensiva de los alemanes. No sucumbieron sino bajo las bombas de una «minenerfess» enviada expresamente contra ellos. Y los alemanes, que relatan este episodio, le determinan con estas palabras: «Honor a los defensores de la torrecilla del sudoes».

Más próxima aun a nosotros el coronel Reynald, en el fuerte de Vaux. No recibió hasta de un vencedor el homenaje debido a su valor y a su firmeidad?

¿No sucedió lo mismo en el África del Sur, donde los jefes boers, a pesar de su mala fortuna, no separaron su suerte de la de sus soldados? Estos ejemplos están muy lejos, de

haber inspirado la conducta del Emperador y de los jefes militares de Etiopía. Desde el punto de vista militar, los soldados de sus ejércitos estaban llenos de valor y de espíritu de sacrificio.

Según un cálculo hecho a primera vista, Abisinia ha alistado en los distintos combates cerca de 500.000 hombres. 200.000 han sido muertos o heridos.

La enorme superioridad de medios de sus adversarios dan visos de verosimilitud a la cifra de pérdidas. Es un testimonio del espíritu guerrero del soldado abisinio, al cual sus vencedores se han apresurado a rendir la justicia que merece.

En la derrota, no les quedaba a los jefes traicionados por la fortuna sino el deber de conservar el contacto con los soldados que les habían dado tantas pruebas de valor. ¿No habrán podido mantener el orden que les hubiera salvaguardado contra las ingerencias de todas las malas pasiones que el desánimo y el abandono de toda clase de guía hace subir a la superficie de la naturaleza humana?

¿E: meno; criminal la deserción cuanto más nos ha traicionado la fortuna?

No lo creemos.

GENERAL J. RONQUEROL

(De «La France Militaire», 11 6, 36)

**I. GIRAUD**  
DENTISTA

Plaza Mayor, 3; Cáceres Telf. 170

**MANUEL NIETO MARTIN**-Exposición permanente de arte católico, trabajos artísticos en lápidas, pilas de agua bendita, ángeles y cruces de todos los tamaños.

Talleres, Nueva, n.º 1.-Exposición y despacho, Concepción, n.º 1.

**Pedro Javato Candela**  
DENTISTA

Consulta diaria: Paseo de Montesinos, 20. Teléfono, 103

Valencia de Alcántara

«PALACE»

Confitería y Pastelería

Vinde de José Rubio

Pablo Iglesias, 26 Cáceres

Como anunciamos a nuestros lectores después de breves días de estancia en la capital madrileña, volvemos a reanudar nuestros acostumbradas crónicas.

También decíamos que en la primera daríamos cuenta de un justo homenaje tributado a un ex remeño y muy conocido en nuestra población, nuestro querido y buen amigo don P.Ácido Perera Román.

Toda la Prensa de Madrid según habrán podido leer nuestros lectores ha dado cuenta recientemente y ha publicado fotografías del banquete homenaje que el Centro de Instrucción Comercial, organizó para festejar el LIV aniversario y en honor de su tesorero señor Perera Román, por la gran labor que en beneficio de la cultura comercial de Madrid ha realizado en dicha entidad.

Referido acto, el cual se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, acompañaron al festejado, el presidente de la Cámara de Comercio don Rafael Saigado, el presidente del Consejo de Administración del Banco Mercantil, don Manuel Alejandro, el presidente del Centro de Instrucción Comercial, don Antonio Sacristán, el vice-presidente del Círculo de la Unión Mercantil e Industria don Angel Uriarte, el Excmo. señor don Carlos Prat, muchas personalidades de la industria y del comercio de Madrid, todo el claustro de profesores del Centro y muchos amigos del homenajeado, en total unas 200 personas.

Al descorchar el champán, hicieron uso de la palabra varios señores elogiendo la inmensa labor realizada por el señor Perera y don Rafael Saigado presidente de la Cámara de Comercio propuso que, patrocinada por la misma y con la cooperación de dicha entidad, Centro y cuanta; sociedades quisieran adherirse, solicitáran la Medalla de Madrid para el señor Perera, por su altruista labor en beneficio de la enseñanza comercial. Fué aprobada la idea entusiastamente por todos los reunidos; y según noticias se está tramitando la petición que se espera sea favorablemente resuelta.

Lo interesante para nuestros lectores es, que el señor Perera es extremeño, lo que es muy natural que sirva de satisfacción a todos los que amamos nuestra tierra. Este acto realizado en la capital de España en honor de uno de los nuestros, que por sus merecimientos, ha conseguido destacarse allí donde hay hombres que tanto valen debemos sentirnos orgullosos.

El señor Perera nació en Cáceres y siendo muy joven marchó a Madrid a luchar por la existencia; allí paso a paso consiguió abrirse camino, siendo precisamente en el Centro de Instrucción Comercial, donde adquirió los conocimientos que necesitaba para conseguir triunfar.

¿Quien le iba a decir el año 1902, cuando a dura, penas podía pagar las matrículas, que años después había de cooperar en la dirección de aquella entidad y había de conseguir para ella la importancia que tiene en la actualidad?

Para que se den una idea nuestros lectores de lo que es dicho Centro de Instrucción Comercial, y el cual hemos visitado ya otras veces, basta decir que cuenta con unos 60 profesores y pasan de 2.000 alumnos

los que diariamente desfilan por sus aulas. Parte de esta labor corresponde a nuestra paisano señor Perera, el que según referencias, que poseemos, aún no está satisfecho y quiere más, pues su ilusión está en que el Centro sea la Universidad Comercial Española.

Porque creemos que todos nuestros paisanos han de sentir, al igual que nosotros una gran alegría al leer lo que antecede, ya que honra a nuestra región, publicamos las presentes líneas, deseando muy de veras que le sea concedida la Medalla de Madrid para honra suya y de la tierra que le vio nacer.

Aunque desde luego lo hemos felicitado personalmente, de nuevo la renovamos, y todas cuantas personas deseen hacerlo, pueden dirigirse a su domicilio en Madrid calle Conde de Romanones 8 y 10, apartado de correos 567, el que seguramente agradecerá muy de veras las pruebas de afecto de todas aquellas personas que quieran adherirse al justo homenaje tributado.

NECROLOGICA

Hace unos días falleció en esta nuestro buen amigo don Román Carballo, el que desde hace algún tiempo se hallaba enfermo.

A sus primos, sobrinos y demás familia le enviamos nuestro más sentido pésame.

PETICION DE MANO

Por Francisco López y su esposa Para Espada, y para su hermano Antonio Espada ha sido pedida la mano de la simpática joven señorita Carmen Romero, habiéndose cruzado entre los novios los regalos de rigor.

Nuestra más cordial enhorabuena.

DE SOCIEDAD

De Madrid y con objeto de pasar la temporada de verano en esta llegó el médico nuestro buen amigo don Remigio Rajal, acompañado de su esposa y de sus bellísimas hijas Teresita y Matilde.

Del mismo punto y también con objeto de pasar unos meses en esta llegó la simpática señorita Emilita Herranz.

De igual sitio regresó doña Margarita Sánchez viuda de don Vicente Redondo.

Para Galicia marchó la esposa del farmacéutico de esta localidad don Fernando Avila acompañada de sus hijos.

EL CORRESPONSAL

Valencia de Alcántara, 10-7-1936.

**Chofer** para temporada se necesita. Razón en esta Administración.

**El Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina

ha trasladado su domicilio a

ABASCAL, 24, 1.º ind. MADRID

Consulta: de tres a seis

Teléfono, 42.322

De Arroyo del Puerco

# De actualidad

Como ya anunciábamos en nuestra última información local, el día 8 comenzaron con una brillantez grande las solemnes novenas en honor de la Virgen Santísima del Carmen, en su magnífico altar de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, que hoy se alza ante numerosos fieles lleno de esplendor, adornado con delicadas flores que parecen invitarnos a respirar ante ellas, ese perfume bendecido por la imagen del Carmelo que encierra un misterioso placer, que purifica todas las a mas que confadas en el amor de María, acuden a posrarse llenas de fe ante ella para que por su intervención salvadora puedan hallar en la tierra, esa tranquilidad y esa armonía a que la vida nos hace acreedores si sabemos vivir y morir en el santo temor de Dios.

La instalación eléctrica que con tanto acierto realizan en el altar los hermanos Rodríguez todos los años, merece nuestra más sincera felicitación, ya que en más de una ocasión hemos reconocido sus aventajados conocimientos y el mucho gusto al realizar estos trabajos en los altares de la parroquia y en la Iglesia de San Sebastián, donde sino rerordamos mal también han hecho algunas instalaciones eléctricas.

En resumen, que no ha gustado mucho la forma en que se haya colocado el precioso altar de Carmen, como así mismo la forma en que se realizan todas estas novenas, las novenas que honrando a la Virgen del Carmen celebran con inusitado esplendor sus hijos de arroyo.

UNA ATENCION DE LA EMPRESA SOLIS

El jueves tuvó o gentileza el señor Solís de obsequiar a los niños que asistieron al cine, a presenciar la proyección de la película «El secreto del mar».

El regalo consistió en tres preciosas moneditas de oro, que mediante sorteo verificado, con verdadero entusiasmo por parte de los niños, fueron divididas entre éstos dentro de una gran algazara. Se aplaudió al señor Solís por su singular simpatía y además por que anunció para uno de estos días dos películas que causarían el mayor delirio de todos los aficionados: «Morena Clara» y «Nobleza baturrea» éstas son, las de los éxitos en Riaño.

—0—

Nota.—Felicitación por medio de mi querido EXTREMADURA al corresponsal de Maipartida de Cáceres, por la gentileza que tuvo de invitarme al acto de su boda que tuvo lugar el jueves día 9, a las cuatro de la mañana. Y no debo ocultar a mi atento amigo que ese día y esta hora salía de mi casa con dirección a Valencia de Alcántara, donde tenía que estar este día necesariamente.

Ya tendé ocasión de felicitarle, mi querido amigo personalmente lo mismo que a tu querida madre y hermana.

EL CORRESPONSAL

Arroyo y julio de 1936.

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
**MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS**  
**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Avenida de Cervantes (Antes Sañtón), 26 Cáceres Tel. 24

## El calor está vencido

Así se lo proponían nuestros elementos deportistas, que, incansables, han conseguido instalar la magnífica piscina que nos hará leve y agradable las fatigosas torturas del excesivo calor en nuestra capital, unido al extraordinario empeño y extremo interés de la Casa «La Muñeca», que, como siempre, afanosa en presentar a su distinguida clientela los artículos de más novedad, no ha dudado, y por esto le recomendamos una vez más la visita, y admire sus colecciones de Georgettes estampadas a 3'50 pesetas metro. Crespones gran moda, dibujos novísimos, a 4 pesetas metro. Toal lavable, a 2 pesetas metro. Esponjas lisas, a 3 pesetas. Idem estampada, a 3'50, y un surtido en Organdis que le quedará maravillada.

Recuerde que por 6 pesetas puede adquirir en «La Muñeca» una magnífica Mantelería.

¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Caso, vestirá con gusto excesivo. Su casa, Avenida de Cervantes, número 5.

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. CACERES

## Café VIENA

Cerveza «El Aguila» en bock

HELADOS

P. Iglesias, 16 Teléfono 174

## Eulogio Criado Romero

Correa de Comercio Colegiado (NOTARIO MERCANTIL)

Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cédulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros

CONVERSIONES

Avenida de Cervantes, 52 y 54.-Teléfono, 342

Cáceres

Se vende un motor semi-nuevo, marca Bloch, de 8 H.P. trifásico 150-250 v. con anillos rosantes y roscado de marcha, costante entre 800 y 1.600 r.p.m. En la Administración de EXTREMADURA Cáceres, España.

# LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario**

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CONOTRAS SIMILARES

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES  
TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO  
:: PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS ::

## MENDIETA

Sobrino de Gabino Diez CACERES

Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción  
FERRETERIA Y COLONIALES

**MAQUINAS PARA ESCRIBIR**  
**IDEAL Y ERIKA**  
Es negocio muy lucrativo  
la venta de nuestras modernas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.  
**Ideal para oficinas**  
**Erika para viaje y pequeños comerciantes**  
NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona

6 pts. Más rápido  
Más cómodo  
Más perfecto  
Mas barato  
que engrasando el coche usted o su mecánico  
Ronda de Cánovas  
TALLERES DEL OESTE  
CACERES

Estuches de papel y sobres con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús  
2'95  
De 50 cartas y 50 sobres en papel tela, clase superior, se venden en la «Editorial Extremadura» desde 2'95

# NOTICIAS DE ULTIMA HORA

## Información de los Ministerios El ministro del Trabajo espera que el lunes se reintegren los obreros de la construcción a los tajos

### Se ha recibido en Gobernación el texto del Estatuto gallego

**LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO** — — — — —  
 Madrid, 11 (4 t).—El jefe del Gobierno permaneció durante toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra donde se entrevistó con los altos jefes del departamento.  
 Después recibió en audiencia al equipo hípico militar español que tomará parte en la Olimpiada de Berlín.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia recibió esta mañana en su despacho a los periodistas.  
 Les dijo que el próximo martes se propone llevar a la Cámara el proyecto reorganizando la Comisión Jurídica Asesora.  
 También manifestó que le había visitado la Comisión parlamentaria de Justicia para decirle que había emitido ya dictamen sobre el proyecto de reforma del Tribunal de Garantías Constitucionales.  
 Cree el señor Basco Garzón que la discusión de este proyecto es de gran importancia y debe ser inmediata por razones políticas que el Gobierno no pueden escaparse.  
 Es también propósito del ministro que la Comisión emita dictamen sobre otros dos proyectos uno de ellos el referente a la revisión de sentencias.  
 En la Cámara se discutirá en la semana entrante el proyecto sobre jurisdicción militar y el de la solicitud de asociaciones religiosas.  
 Un periodista preguntó si el Gobierno estaba dispuesto a que hubiera vacaciones parlamentarias.  
 El señor Basco Garzón contestó: Yo así lo deseo e incluso las creo necesarias para estudiar el proyecto reorganizando la Dirección e Inspección de Prisiones.

### EL ESTATUTO GALLEGO

El subsecretario de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que se había ya recibido el texto del Estatuto Gallego que con carácter de ley habrá de ser presentado a las Cortes.  
 También se ha recibido una certificación del resultado del escrutinio.

### SE HA ULTIMADO EL PROYECTO MODIFICANDO LA LEY DEL TIMBRE

En el despacho del ministro de Hacienda recibió a los periodistas el subsecretario de este departamento.  
 Dijo que el señor Ramos estaba muy satisfecho del resultado de la última emisión de bonos del Tesoro.  
 Agregó que en el último Consejo de ministros se había comenzado el estudio del proyecto modificando la ley del Timbre.  
 En Consejos posteriores se continuará el examen de este proyecto, estudiándose también la reforma del de Derechos Reales.  
 Por último manifestó que en la última reunión ministerial se habían aprobado dos órdenes que afectan a los agentes ferroviarios y a los transportes por carretera.

### MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE COMUNICACIONES

El subsecretario de Comunicaciones conversó esta mañana en su despacho con los reporteros.  
 Manifestó a estos que en el último Consejo habían tomado el acuerdo de colocar en propiedad en las carterías rurales, mediante una ligera

## DE AVIACION Llegan a Barcelona los aviadores Calvo y Arnáiz

### Y FACILITA UNA NOTA A LA PRENSA

Madrid, 11 (4 t).—Esta mañana a las nueve aterrizaron en el Aeródromo de Prat los aviadores filipinos Calvo y Arnáiz que han realizado el vuelo Manila-Madrid.  
 Como salieron de Marsella aterrizándose al horario de verano llegaron a Barcelona con una hora de adelanto.  
 Por este motivo había poca gente en el Aeródromo.  
 Saludaron allí a los intrépidos aviadores el consejero de Economía, el alcalde accidental y el general de División.

## Los grandes raids aéreos En Madrid se ha tributado un grandioso recibimiento a los aviadores filipinos

### Estos han dirigido por radio un saludo a toda España

**LA SALIDA DE BARCELONA**  
 Barcelona, 11 (6 t).—Como se dice en otro lugar de este número los aviadores filipinos Calvo y Arnáiz llegaron a esta ciudad a las nueve de la mañana, con una hora de anterioridad por no haber calculado la diferencia de horario.  
 A las diez llegaron las autoridades y el representante de la Compañía de Tabacos de Filipinas entregó a los aviadores 5.000 pesetas como premio por su hazaña.  
 Los héroes han manifestado propósito de permanecer un mes en España y Calvo volverá a Barcelona para depositar un ramo de flores en la tumba de su madre.  
 En la Generalidad se les quiso obsequiar con un «lunch», pero no lo aceptaron por las prisas que tenían de salir para Madrid.  
 A la una y treinta y cinco minutos de la tarde despegó el aparato en medio de una ensordecedora salva de aplausos, y vivas a España y Filipinas.

### LA LLEGADA A MADRID.—ENORME EXPECTACION

Madrid, 11 (6 t).—Desde las primeras horas de la tarde empezaron a llegar al aeródromo de Barajas, numerosos autocars y camiones repletos de público, avido de presenciar la llegada de los caballeros del aire.  
 En una tribuna especial esperaban las autoridades provinciales y locales de Madrid, un miembro del Gobierno, representantes del cuerpo diplomático y de la colonia filipina.  
 Ese acto ha sido amenizado por la Banda Municipal de Madrid.  
 «Unión Radio», que había montado un servicio especial de altavoces ha retransmitido un reportaje de la llegada de Calvo y Arnáiz a España, en la terminación de su glorioso raid Manila-Madrid.

### EL VANDALISMO

Granada, 11 (6 t).—Noticias de Alhama de Granada dicen que en el convento de las monjas clarisas, que estaba desalojado desde el mes de marzo por orden del Frente Popular, ha sido asaltado esta mañana.  
 Los asaltantes lo desvalijaron llevándose todos los objetos de valor y destruyendo los que no han podido arrebatar.

**No tema al Paludismo**  
 si en su tratamiento emplea la Quinofebrina Sáiz de Carlos, pues a la vez que elimina el veneno palúdico, hace una cura reconstituyente devolviendo el enfermo la salud y energías para el trabajo.  
**QUINOFEBRINA**  
 SAIZ DE CARLOS

## DESDE EL FERROL Se establece una factoría para el bacalao

El Ferrol, 11 (6 t).—En esta ciudad ha causado excelente impresión la noticia de que por el Centro de Contratación de moneda se han dictado las disposiciones convenientes para que pueda ser establecida una factoría para el bacalao.

## SEGUROS

Importante Compañía española que trabaja todos los Ramos, incluso Accidentes del Trabajo, desea nombrar representante en esta provincia. Condiciones mejorables a profesionales. Se garantiza reserva absoluta. Escribid con todo detalle a Fernández «LA PRENSA», Carmen 16. MADRID.

## Unas aclaraciones del alcalde señor Canales sobre el proximo referendum

### Se llevará a cabo como si se tratara de una eleccion de Diputados a Cortes

### Los electores emitirán en los Colegios su papeletas de votacion con la palabra «SI» o «NO»

En este mismo número y en la sesión de la sesión celebrada anoche encontraron nuestros lectores la noticia relativa al referendun a que irá el Ayuntamiento en breve, para contratar un empréstito de 3.574.447 pesetas, con destino al abastecimiento de aguas de Cáceres.  
 Nos parece tan interesante la cuestión planteada, a nuestro municipio y de tal trascendencia para el vecindario que hemos creído necesario entrevistarnos con el alcalde señor Canales con el fin de obtener de él algunos datos y aclaraciones sobre la forma de llevarse a cabo el referendun.  
 Como ya conoce—comenzó diciéndonos el señor Canales—el Ayuntamiento en la sesión celebrada anoche, cumpliendo los preceptos del capítulo 3.º de la Ley Municipal, acordó someter a «referendun» popular el acuerdo de 25 de marzo último sobre la contratación de un préstamo de 3.574.447 pesetas con la Caja Extremeña de Previsión Social o con otra entidad Bancaria con destino al abastecimiento de aguas a esta capital, según proyecto aprobado de los ingenieros señores Jiménez Alfaro y Rodríguez Pomatta.  
 ¿Como se efectuará el referendun?  
 —La ratificación del acuerdo del Ayuntamiento por parte de los ve-

## Se soluciona en Paris la huelga de tranvianos

Paris, 11 (4 t).—Esta mañana ha quedado solucionada la huelga de tranvías, reincorporándose todos los obreros al trabajo.  
 CREACION DE UN CONSEJO ECONOMICO — — — — —  
 Paris, 11 (4 t).—Se reciben noticias de Yugoslavia dando cuenta de que el jefe del Gobierno de aquel país asistió esta mañana a la inauguración del Consejo Económico de la Pequeña Entente Balcánica.

## El día 15 será llevado el Estatuto a Madrid

Santiago de Compostela, 11 (6 t).—El día 15 saldrá con dirección a Madrid, la comisión especial, para entregar el proyecto de Estatuto gallego al jefe del Gobierno.  
 Han causado impresión las palabras del poeta porugués señor Teixeira que ha dicho que el triunfo del Estatuto gallego abre el camino para muchas posibilidades.

**CORCHO** en pequeña cantidad, de la Sierra de Valdeñores, Umbría de la Montaña de 10 años, se vende. Informarán, Muñoz Torrero, 1. bajo.

**SAURELIO TORREMOCHA** DENTISTA  
 Plaza de la Casupilla, 27, grad. Teléfono 273

## Se soluciona un conflicto

Grazalesma, 11 (6 t).—El conflicto campesino que se hallaba planteado hace algún tiempo ha quedado resuelto.  
 Se establece que los cabezas de familia podrán trabajar diariamente en número de 150 y los restantes obreros establecerán turnos rigurosos.

**INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA**  
 Cincos matriculas gratuitas para los exámenes de Septiembre

El plazo para solicitar en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la matrícula gratuita que para los exámenes de enseñanza no oficial se concederán a cinco alumnos en las condiciones que se indicaban ayer, comenzará el próximo día 20 del actual y terminará el 20 de agosto.

Rogamos a nuestros lectores que al hacer sus compras o utilizar algún servicio, preferan a los anunciantes de EXTREMADURA. Es una solidaridad de los lectores con el periódico y la justa correspondencia a los anunciantes.

**PROXIMA APERTURA**  
 DE LA GRAN SASTRERIA  
**CORTE MODERNO**  
 Calixto Fernández  
 Calle M. ret, núm. 2. CACERES

## Texto íntegro de la encíclica sobre el cinematógrafo

Felicita al Episcopado norteamericano por el éxito de su cruzada. Se reproduce con menos frecuencia en los ...  
... delitos y vicios, no se aprueba el pecado, ni se presentan de manera tan preterva normas falsas de vida a la juventud. Un pueblo que practica diversiones «contra la decencia, el honor y la moral está en grave peligro de perder su grandeza y su misma potencia nacional»

## Una oficina nacional organizada por el Episcopado para juzgar el nivel moral de las películas

(Continuación)  
Fero una vigilancia incesante y universal debe persuadir a los productores de que no se ha fundado la Legión de la Decencia como una cruzada de breve duración que pueda ser descuidada y olvidada enseguida, sino que los obispos de los Estados Unidos piensan proteger a toda costa la moralidad de las diversiones del pueblo en toda ocasión y bajo cualquier forma que tome.

II  
En realidad, la diversión, en sus múltiples formas, se ha convertido hoy en una necesidad para la gente que trabaja en las ocupaciones de la vida; pero debe ser digna del hombre racional, y, por ello, moral; debe levantarse al grado de un factor positivo de bien y suscitador de sentimientos nobles. Un pueblo que en sus momentos de descanso se dedica a diversiones que ofenden el recto sentido de la decencia, del honor, de la moral; a recreos que son ocasiones de pecado, especialmente para los jóvenes, se encuentra en grave peligro de perder su grandeza y su propio poderío nacional.

### IMPORTANCIA Y POTENCIA DEL CINEMATOGRAFO

Es indiscutible que, entre las diversiones modernas, el cinematógrafo ha tomado en los últimos años un puesto de importancia universal. Conviene hacer notar cómo se cuentan por millones las personas que asisten diariamente a las representaciones cinematográficas; cómo se van abriendo siempre en mayor número las salas para tales espectáculos entre todos los pueblos civilizados y semicivilizados; cómo, finalmente, el cinematógrafo ha llegado a ser la forma de diversión más popular que se ofrece para los momentos de descanso, no solamente a los ricos, sino a todas las clases de la sociedad.

De otra parte no existe hoy un medio más potente que el cinematógrafo para ejercer influencia sobre las multitudes, tanto por la naturaleza misma de la imagen proyectada sobre la pantalla, cuanto por la popularidad del espectáculo cinematográfico y por las circunstancias que le acompañan.  
La fuerza del cinematógrafo reside, principalmente, en el hecho de que habla mediante imágenes. El alma las recibe con gozo y sin fatiga, aunque sea un alma ruda y primitiva que no tendría la capacidad o, por lo menos, el deseo de realizar el esfuerzo de la abstracción y de la deducción que acompañan al razonamiento. Incluso el leer o el escuchar exigen un esfuerzo que en la visión cinematográfica está sus-

titado por el continuado placer de la sucesión de imágenes concretas y, por así decirlo, vivas. En el cinematógrafo hablado se refuerza esta potencia, porque la interpretación de los hechos resulta todavía más fácil y el encanto de la obra musical se junta con la acción dramática. Y todavía los bailes y las «variedades», que algunas veces se introducen arbitrariamente en los intervalos, aumentan la excitación de las pasiones.

Si la cinematografía es verdaderamente una lección de cosas que enseña para el bien o para el mal, más eficazmente para la mayor parte de los hombres que el razonamiento abstracto, conviene que sea elevada a los fines de una conciencia cristiana y liberada de los efectos depravadores y desmoralizadores.

Todos saben cuánto daño producen las películas malas en las almas. Son ocasión de pecado, inducen a los jóvenes al camino del mal porque son la glorificación de las pasiones, exponen la vida bajo una falsa luz, ofuscan los ideales, destruyen el puro amor, el respeto al matrimonio y el afecto para la familia. Pueden asimismo crear fácilmente prejuicios entre los individuos y disidencias entre las naciones, entre las clases sociales y entre las razas enteras.

En cambio, las buenas representaciones pueden ejercer una influencia profundamente moralizadora sobre aquellos que las ven. Además de recrear, pueden suscitar nobles ideales de vida, difundir preciosos conocimientos de la Historia y de las bellezas del país propio o del ajeno, presentar la verdad y la virtud bajo una forma atrayente, crear, o por lo menos favorecer, una comprensión entre las naciones y las clases sociales y las razas; promover la causa de la justicia, despertar la llamada de la virtud y contribuir como ayuda positiva al mejoramiento moral y social del mundo.

Estas consideraciones adquieren mayor gravedad teniendo en cuenta que el cinematógrafo había no a los individuos, sino a las multitudes, y en circunstancias de tiempo, lugar y ambiente extraordinariamente propicios para suscitar un entusiasmo no común, tanto para el bien como

para el mal, y conducir a aquella exaltación colectiva que puede asumir—como la experiencia muchas veces nos enseña—formas francamente morbosas.

Las imágenes cinematográficas se muestran a gente que está sentada en un teatro oscuro y tiene las facultades físicas, y a menudo también las espirituales, descansadas. No hay necesidad de molestarse en buscar lejos estas salas: están junto a las casas, a las iglesias y a las escuelas del pueblo, llevando así la cinematografía hasta el verdadero centro de la vida popular. Además, los relatos representados en el cinematógrafo son desvirtuados por hombres y mujeres elegidos por su arte y por todas aquellas dotes naturales y el uso de aquellos artificios que pueden convertirse en instrumento de seducción, sobre todo para la juventud.

El cinematógrafo quiere, además, para su servicio el lujo de las estancias y el agrado de la música, el vigor realista y toda forma de capricho en lo extravagante. Por eso mismo, su fascinación se ejerce con atractivo particular sobre los jóvenes, sobre los adolescentes y sobre la infancia misma. En la edad en que se está formando el sentido moral y se van desvaneciendo las nociones y los sentimientos de justicia y de rectitud, de los deberes y de las obligaciones, de los ideales de la vida, el cinematógrafo, con su propaganda directa, toma una posición de franca preponderancia. Y, por desgracia, en el estado presente de las cosas, con frecuencia la toma para el mal. Tanto es así que, al pensar en tanto estrago de las almas de los jóvenes y de los niños, en tantas inocencias que se pierden verdaderamente en las salas cinematográficas, viene a la mente la terrible condenación de Nuestro Señor contra los corruptores de los pequeños: «Qui autem scandalizaverit unum de pusillis istis, qui in me credunt, expedit ei ut suspendatur mola asinaria in collo eius et demergatur in profundum maris.» Matth., XVIII, 6-7.)

### VIGILANCIA NECESARIA

Es, por tanto, una de las necesidades supremas de nuestro tiempo vigilar y trabajar para que el cinematógrafo no siga siendo escuela de corrupción, sino que se transforme

en un precioso instrumento de educación y de elevación de la Humanidad.

Recordamos aquí con complacencia que algún Gobierno, preocupado por la influencia del cinematógrafo en el campo moral y en el educativo, ha creado, mediante personas probas y honestas, y especialmente padres y madres de familia, especiales comisiones de censura, del mismo modo que ha constituido organismos de dirección de la producción cinematográfica con la intención de inspirar en obras nacionales de grandes poetas y escritores.

Por tanto, si era sumamente justo y conveniente que vosotros, venerables hermanos, ejercitáseis una especial vigilancia sobre la industria cinematográfica de vuestro país, que está particularmente adelantada y tiene no poca influencia en las otras partes del mundo, es, por otra parte, deber de los obispos de todo el orbe católico unirse para vigilar esta universal y potente forma de diversión y de enseñanza para hacer valer como motivo de prohibición la ofensa al sentimiento moral y religioso y a todo aquello que es contrario al espíritu cristiano y a sus principios éticos, no cansándose de combatir cuanto contribuya a atenuar en el pueblo el sentido de la virtud y del honor.

Tal obligación corresponde no sólo a los obispos, sino también a los fieles y a todos los hombres honrados amantes del decoro y de la santidad de la familia, de la nación y, en general, de la sociedad humana. ¿En qué cosas, pues, debe consistir esta vigilancia?

(Continuará)

## Sanatorio de Valdeasierra

**GUADARRAMA (MADRID)**  
Magnífica situación a 1.050 mts de altitud. Hermoso parque. Delicioso clima de verano. Teléfono y radio en las habitaciones. Confort. Ascensor. Rayos X. Pneumotórax. Frenectomía. Sección de adherencias pleurales, etc.  
Alimentación cuidadísima. Pensiones individuales 15 - 20 pesetas incluida asistencia médica.  
Dirección Santiago M. Cereceda; Guadarrama. Teléfono, número 2

## Notas de la vida local

### De la Audiencia

#### SALA DE LO CRIMINAL

##### SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

##### FALSEDAD

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Valencia de Alcántara, que se sigue contra el procesado Florentino López, por el delito de falsedad.

Defiende al procesado el letrado señor Durán y está representado por el procurador señor Rosado.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Están citados dos testigos. Secretaria del señor Repetto.

##### TENENCIA ILICITA DE ARMA

Otra del Juzgado de Instrucción de Montánchez, que se sigue contra el procesado José Cañamero, por el delito de tenencia ilícita de arma.

Defiende al procesado el letrado señor Acosta.

Corresponde la ponencia al señor Presidente.

Están citados 15 testigos. Secretaria del señor Repetto.

##### LESIONES

Otra del Juzgado de Instrucción de Hoyos, que se sigue contra el procesado Teodoro Berméjo Clemente, por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor G. Avila y está representado por el procurador señor Solís.

Corresponde la ponencia al señor Presidente.

Están citados cuatro testigos. Secretaria del señor Repetto.

##### Música en Cánovas

Programa de las obras que han de ejecutarse en el Paseo de Cánovas mañana día 12 de julio de 1936, después de la novillada.

- 1.º «Limifana» (Paso doble torero), B. Gómez.
- 2.º «Candorosa» (Mazurka), E. Andrada.
- 3.º «La reina del Directorio» (Canción), Alonso.
- 4.º «María Sol» (Selección), Guerrero.
- 5.º «Campanas a vuelo» (Cantos del pueblo), Alonso.
- 6.º «Barbián» (Paso doble), Sagil Barba.

## EL TIEMPO

### ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 11 de julio hechas a las ocho horas:

Barómetro, 726.6.

Temperatura, 17.4.

Humedad, 45.

Dirección del viento, N.

Fuerza del id., 3.

Lluvia (litros por metro cuadrado) en 24 horas, 00.

Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 11.0.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

### Temperaturas extremas

Máxima a la sombra (ayer), 33.0.

Mínima (hoy), 14.0.

## AYUNTAMIENTOS

### LUIS TERRON MIRÓN

Agente de Bienes Matriculado

Oficina: Cuesta del Maestro, 12

CACERES

## Casa de Socorro

Personas que han sido asistidas en este benéfico establecimiento durante las últimas 24 horas:

Manuel Manzano, de 27 años, de una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en la cara palmar del dedo pulgar de la mano izquierda.

Eliodora Mora Martín, de 25 años, le fué extraído un trozo de madera del dedo medio de la mano derecha.

Agustín Bernardo da Silva, con domicilio en Fuente Concejo, número 12, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Marcelino Rubio, de 19 años, de una herida contusa cortante en la región interdigital del dedo grueso de la mano izquierda.

Francisco Mangut, de 17 años, de una herida contusa en la región occipital.

Visita domiciliaria a Godoy, número 12, para asistir a Luis Velasco de 47 años, de cólico intestinal.

German Trinidad, de 24 años, le fué extraído un cuerpo extraño que tenía alojado en el oído medio del lado izquierdo.

**CANDELA Y COMPAÑIA**  
(Sociedad Limitada)  
CACERES  
**ALMACENES** DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS  
Vendedores exclusivos para la provincia  
de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)  
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## Folleton de EXTREMADURA (163)

ANTOLIN GUTIERREZ OSABO

### A la vera de un peregrino

Venid y vamos todos con flores a porfia, con flores a Mar'a que Madre nuestra es...

Y llevábamos nuestra ofrenda a la Flor del Paraíso, a la Rosa mística, que perfuma la Iglesia universal con el suavísimo olor de sus célicas virtudes. Y volví a repetir con más efusivo cariño filial lo que cantábamos los años anteriores en la capilla del Seminario:

De nuevo aquí nos tianes, purísima Doncella, más que los cielos bella, postrados a tus pies.

¡Cómo se regocijaba el corazón al ver a las niñas «ofrecer» a la Virgen, cuya bendita imagen resplandecía de hermosura bajo la corona

real del pabellón blanco y azul, y en cuyo altar depositaban los fragantes ramilletes multicolores recogidos con amor en huertos y jardines.

A ofrecerte venimos flores del bajo suelo, con cuánto amor y anhelo, Señora. Tú lo ves.

Pero con aquellas flores del bajo suelo, procuraban las Hijas de María llevar también las del místico pensil del alma: la violeta de la humildad, el lirio de la pureza; la pasionaria de la paciencia, el nardo de la oración, la rosa de la caridad, el pensamiento de la devoción... Y así podían decir en verdad:

También te presentamos como más grato, dones, rendidos crazones, que Tú ya los posees.

Y, ciertamente, la recompensa había de ser como venida de la Reina de las bondades y la Madre de gracia y misericordia. Por eso podían dirigirse a Ella plenamente confiadas con el presente riquísimo del corazón, florero limpio y puro de las flores espirituales:

Por ellas te rogamos, si candidas te placen, las que en la gloria nacen en cambio Tú nos des.

¡Encantador simbolismo el de las flores ante el altar de la Virgen! Siendo las flores lo más bello de la tierra y el presagio seguro de frutos abundantes, las almas devotas anhelan ofrecer también las flores más hermosas aún, del pensil del corazón, que anuncian ópimos frutos de vida sobrenatural.

\*\*\*

Pero entre todos mis recuerdos parroquiales ocupan el lugar preeminente, el de la santa Misión, que dirigieron los PP. Reyero y Arruza, de la Compañía de Jesús. Sabido es que una Misión es gracia de las más extraordinarias y uno de los medios más eficaces para afianzar la fe y las costumbres cristianas tradicionales. Cuando a la luz de las grandes verdades cristianas todo un pueblo en masa se asoma al misterio de la eternidad, piensa y obra de modo distinto de los que sólo se preocupan de los intereses mezquinos de esta vida caduca y miserable. La Misión es un alto en la vida, una revisión de orientaciones, una mirada al porvenir. Por eso se ha dicho que hay que confiar más en una Misión que en cien leyes, aunque sean sabias y discretas.

La llegada de los misioneros fué realmente conmovedora. Cuando dentro de la ermita de la Virgen de la Piedad, que viste antes de entrar en el pueblo, se entonó el cántico de la Misión, en que la Divina Pastora, llama con

acentos tiernos y quejas amorosas a las ovejas descarriadas para que

del hambriento obo no sean la presa,

era de ver las lágrimas de ternura que asomaban a los ojos de los que poco antes, en medio de los estruendos de los cohetes, habían llenado los aires de frenéticas aclamaciones; era de oír los sollozos entrecortados con que sacaban de su casa a la adorada Patrona, la Virgen de la Piedad, cubierta con un manto de seda morada, el color simbólico de la penitencia; ¡son tan pocas las veces que sale de la ermita y eso en circunstancias tan críticas o tan solemnes!

La misma tarde del comienzo de la Misión organizó el P. Reyero una «ronda» espiritual. Al día siguiente, muy de mañana, cuando aun envolvían el pueblo las últimas sombras de la noche, estaban ya «rondando» por las calles los Padres, seguidos de «todos» los mozos, cantando el Santo Rosario. A la verdad, era hermoso y grato ver y oír a los «rondadores» que recorrían el pueblo, haciendo abrir las puertas de las casas y atrayendo a sus filas a muchos hombres y mujeres, que cantando con ellos se congregaban después en la iglesia, ávidos de escuchar las divinas enseñanzas. Con el entusiasmo, que supieron des-